
पर्यावरणीर् प्रदेश 

 

पयठयत गतततवति-आियररत प्रश्न 

क्यय आप जयनते हैं ? 

प्रश्न 1. प्रदेश क्यय हैं ? बतयइए। (पृष्ठ सं. 52) 

उत्तर: प्रदेश ऐसे विवशष्ट के्षत्र हैं जहााँ की कुछ विवशष्ट दशाओ ंमें समानता वमलती है। इन विवशष्ट दशाओ ं

की समानता के कारण एक प्रदेश अन्य प्रदेशो ंसे विन्न हो जाता है। 

प्रश्न 2. पृथ्वी को तवतिन्न पर्यावरणीर् प्रदेशो ंमें क्यो ंबयाँटय गर्य है ? (पृष्ठ सं. 52) 

उत्तर: धरातल पर विविन्न के्षत्रो ंकी पर्ाािरणीर् दशाएाँ  अलग-अलग होती हैं। इन पर्ाािरणीर् दशाओ ंकी 

विविन्नता के कारण िूमण्डल को अलग-अलग पर्ाािरणीर् प्रदेशो ंमें बााँटा गर्ा है। 

आओ करके देखें। 

प्रश्न 1. अपने आस-पयस में पयरे् जयने वयले वृक्ो ंकी सूची बनयइरे् और उनसे हमें क्यय-क्यय लयि हैं? 

तलखखए। (पृष्ठ सं. 54) 

उत्तर: हमारे आस- पास अनेक प्रकार के िृक्ष पारे् जाते हैं। इन िृक्षो ंमें आम, महुआ, नीम, शीशम, बरगद, 

पीपल आवद महत्वपूणा हैं। िृक्ष मानि जीिन के वलए विशेष महत्वपूणा है। इनसे कई प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष 

लाि वमलते हैं। प्रत्यक्ष लािो ंमें इनसे पशुओ ंके वलए चारा, जलािनी लकडी, मकानो ंमें उपर्ोग आने िाली 

लकडी आवद तो वमलती ही हैं, साथ में रे् अप्रत्यक्ष रूप से पर्ाािरण को प्रदूषण मुक्त बनाकर स्वस्थ 

पर्ाािरण का वनमााण करते हैं। इनसे बहुमूल्य ऑक्सीजन वमलती है जो प्रावणर्ो ंके वलए जीिनदावर्नी है। रे् 

िषाा को िी आकवषात करते हैं। 

प्रश्न 2. तवतिन्न पर्यावरणो ंमें से आप तकस पर्यावरणीर् पररवेश में आते हैं ? पतय लगयइए। (पृष्ठ सं. 

55) 

उत्तर: मैदानी िाग में रहने िाले हम लोग वनम्न िूवम पर्ाािरणीर् प्रदेश में आते हैं, जहााँ समतल िूवम है, 

उपजाऊ वमट्टी है तथा र्हााँ की अवधकांश जनसंख्या कृवष पर वनिार है। कृवष में उपर्ोग के वलए तथा 

अपनी आिश्यकताओ ंकी पूवता के वलए पशुपालन सहार्क व्यिसार् के रूप में वकर्ा जाता है। 

प्रश्न 3. हमयरे आसपयस के पर्यावरण कय हमयरे जीवन पर क्यय प्रियव पड़तय है ? (पृष्ठ सं. 55) 



उत्तर: मानि अपने पर्ाािरण की उपज होता है। िह वजस प्रकार के पर्ाािरण में रहता है, उसका कार्ा, 

उसकी सोच | और उसकी जीिन-व्यिस्था उसी के अनुरूप बनने लगती है। उसकी वशक्षा-दीक्षा िी 

पर्ाािरण के द्वारा प्रिावित होती है। मानि के आिास, उसका खान-पान, शारीररक संगठन ि संसृ्कवत िी 

पर्ाािरण द्वारा प्रिावित होती है। | 

प्रश्न 4. मनुष्य वनो ंकी कटयई क्यो ंकरतय है ? वनो ंकी अन्धयिुन्ध कटयई से हमयरे पर्यावरण में क्यय-

क्यय पररवतान हो सकते हैं ? तलखखए। 

उत्तर: ितामान समर् में जनसंख्या तीव्रगवत से बढ़ती जा रही है। लोगो ंकी सोच में एकत्रीकरण की िािना 

कूट-कूट कर िरी है। फलस्वरूप िनो ंका अन्धाधुन्ध शोषण हो रहा है। मानि अपनी आिश्यकताओ ंकी 

पूवता के वलए, कृवष र्ोग्य िूवम प्राप्त करने के वलए, बढ़ती आबादी के वनिास के वलए। अथिा सरकार द्वारा 

सािाजवनक विकास कार्ों के वलए िनो ंकी अन्धाधुन्ध कटाई की जा रही है, वजसके पररणामस्वरूप 

पर्ाािरण प्रदूषण बढ़ रहा है, जैि विविधता नष्ट हो रही है। 

कुछ िन्य प्राणी समाप्त होने की कगार पर हैं वजससे प्राकृवतक सनु्तलन वबगड रहा है। पररणामस्वरूप 

तापमान में बढ़ोत्तरी, समुद्री जल स्तर में िृद्धि, िषाा की कमी, जलिारु् पररितान जैसे पररितान हो रहे हैं। 

अतएि अपेवक्षत है वक समर् रहते िनो ंके संरक्षण के वलए कदम उठारे् जाएाँ । 

पयठ्यपुस्तक के अभ्ययस प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. सही तवकल्प को चुतनए| 

(i) पे्रर्री घास के मैदान कहााँ पारे् जाते हैं ? 

(क) रू्रोप 

(ख) एवशर्ा 

(ग) उत्तरी अमेररका 

(घ) आस्ट्र ेवलर्ा। 

उत्तर: (ग) उत्तरी अमेररका 

(ii) पृथ्वी के उत्तरी धु्रि पर द्धस्थत है 

(क) आका वटक महासागर 

(ख) अण्टाका वटका 

(ग) अटलाद्धण्टक 

(घ) आस्ट्र ेवलर्ा। 

उत्तर: (क) आका वटक महासागर 



प्रश्न 2. नीचे तदए गए कतटबन्धो ंको उनकी अक्यंशीर् खथितत के आियर पर सुमेतलत कीतजए 

 

 

उत्तर: (i) (स)  (ii) (अ)  (iii) (ब) 

प्रश्न 3. वन के्त्र एवं घयस के मैदयनो ंमें अन्तर स्पष्ट कीतजए। 

उत्तर:  

 



प्रश्न 4. पृथ्वी को तकतने कतटबंिो ंमें बयाँटय गर्य है ? उनकी प्रमुख तवशेषतयएाँ  बतयइए। 

उत्तर: तयपमयन के आियर पर िू- मंडल को वनम्न ताप कवटबंधो ंमें बााँटा गर्ा है 

(अ) उष्ण कतटबंि- उष्ण कवटबन्ध का विस्तार दोनो ंगोलाडो में 0° से 23 
1°

2
 अक्षांशो ंके मध्य वमलता है। 

इस कवटबंध की प्रमुख विशेषताएाँ  वनम्नवलद्धखत हैं 

• सूर्ा की वकरणें िषािर में सिी जगह कम- से-कम एक बार लम्बित् चमकती हैं। 

• मौसमी पररितान लगिग नगण्य होता है। गमी एिं सदी लगिग एक जैसी होती है। 

(ब) शीतोष्ण कतटबंि- इस कवटबंध का विस्तार दोनो ंगोलाडो में 23 
1°

2
  से 66 

1°

2
 अक्षांशो ंके मध्य है। 

इस ताप कवटबंध की प्रमुख विशेषताएाँ  वनम्नवलद्धखत हैं| 

• र्हााँ सूर्ा किी वबलु्कल सीध में नही ंहोता है। 

• वदन और रात को अन्तर बढ़ जाता है। र्हााँ चार ऋतुएाँ । होती हैं-गमी, सदी, बसन्त और पतझड।। 

(स) शीत कतटबंि- र्ह कवटबंध दोनो ंगोलाडों में 66 
1°

2
 अक्षांशो ंसे 90° उत्तरी एिं दवक्षणी धु्रि तक फैला 

हुआ है। इस कवटबंध की प्रमुख विशेषताएाँ  वनम्न हैं 

• र्ह सबसे ठण्डा प्रदेश है। अवधकांश समर् तापमान र्हााँ 0° सेगे्र. से कम रहता है। धु्रिो ंपर र्हााँ छः 

महीने वदन और छः महीने की रात होती है। 

• जलिारु् की जवटलता के कारण र्हााँ बहुत कम जनसंख्या वनिास करती है। 

प्रश्न 5. ऊष्ण कतटबंिीर् और शीत कतटबंिीर् के्त्रो ंके पर्यावरणो ंमें क्यय अन्तर है ? 

उत्तर: उष्ण कवटबंधीर् ि शीत कवटबंधीर् पर्ाािरण में वनम्न अन्तर है 



 

प्रश्न 6. मरुथिल तकतने प्रकयर के होते हैं ? उनकी तुलनय कीतजए। 

उत्तर: मरुस्थल दो प्रकार के होते हैं-गमा मरुस्थल एिं ठणे्ड मरुस्थल। दोनो ंमें प्रमुख अन्तर वनम्न हैं 

• गमा मरुस्थलो ंमें रेतीले मैदान वमलते हैं जहााँ तापमान सिाावधक होता है जबवक ठणे्ड मरुस्थल बफा  

से आच्छावदत के्षत्र हैं जहााँ तापमान सामान्यतः 0° सेगे्र. से कम रहता है। 

• गमा मरुस्थलो ंमें कैं टीली झावडर्ााँ पार्ी जाती हैं जबवक ठणे्ड मरुस्थलो ंमें िृक्षो ंका अिाि होता है। 

• गमा मरुस्थलो ंमें गार्, बैल, ऊाँ ट, बकरी, खच्चर और िेडें पाली जाती हैं जबवक ठणे्ड मरुस्थलो ंमें 

‘र्ाक’ प्रमुख पशु है। 

प्रश्न 7. रयजथियन को िरती िोरयं री क्यो ंकहय जयतय है? 

उत्तर: धोरां का अथा होता है-रेत के टीले। राजस्थान में थार का मरुस्थल द्धस्थत है अतएि र्हााँ के अवधकांश 

िागो ंमें रेतीली वमट्टी पार्ी जाती है। जगह-जगह पर हिाओ ंद्वारा रेतीले वमट्टी के टीले बन जाते हैं। साथ ही 

इन टीलो ंका एक स्थान से दूसरे स्थान पर स्थानान्तरण होता रहता है एिं रेत से अनेक प्रकार की 

आकृवतर्ो ंका वनमााण होता है अतएि राजस्थान को ‘धरती धोसं री’ कहा जाता है। 

प्रश्न 8. मरुथिलीर् प्रदेशो ंमें पयई जयने वयली वनस्पतत को उदयहरण देकर समझयइए। 

उत्तर: मरुस्थलीर् प्रदेशो ंमें िषाा की कमी के कारण रोवहडा, खेजडी आवद के िृक्ष वमलते हैं। र्हााँ 

सामान्यतः काँ टीली झावडर्ााँ वमलती हैं वजनके पते्त नुकीले और कााँटेदार होते हैं। रे् पौधे पर्ाािरण के 



अनुकूल अपना स्वरूप धारण कर लेते हैं। नुकीले िागो ंसे िाष्पीकरण की प्रविर्ा होती है। मोटी पवत्तर्ााँ 

पौधो ंके जीवित रहने के वलए आिश्यक नमी अपने में संजोरे् रखती हैं। बेर की छोटी कंटीली झावडर्ााँ, 

नागफनी, डंडाथोर, कैर खैर ि विविन्न प्रकार के कैक्टस, कीकर तथा बबूल मरुस्थलीर् िनस्पवत में 

शावमल वकरे् जाते हैं। 

अन्य महत्वपूणा प्रश्नोत्तर 

वसु्ततनष्ठ प्रश्न 

(i) मानि पर्ाािरण का िाग है 

(क) नवदर्ााँ 

(ख) प्राकृवतक िनस्पवत 

(ग) वमवट्टर्ााँ 

(घ) अवधिास। 

उत्तर: (घ) अवधिास। 

(ii) ब्राजील (द. अमेररका) वकस ताप कवटबन्ध में द्धस्थत है ? 

(क) उष्ण कवटबन्ध में 

(ख) शीतोष्ण कवटबन्ध में 

(ग) शीत कवटबन्ध में 

(घ) उपरु्ाक्त में से कोई नही।ं 

उत्तर: (क) उष्ण कवटबन्ध में 

(iii) सीढ़ीनुमा खेत बनारे् जाते हैं 

(क) उच्च िूवम में 

(ख) वनम्न िूवम में 

(ग) िन प्रदेश में 

(घ) आई एिं शुष्क प्रदेश में 

उत्तर: (क) उच्च िूवम में 

(iv) आदै प्रदेश का प्रवतवनवध के्षत्र है 

(क) वहमालर् पिात 

(ख) गंगा-र्मुना का मैदान 

(ग) अमेजन बेवसन 

(घ) थार मरुस्थल 



उत्तर: (ग) अमेजन बेवसन 

(v) से्ट्पीज घास के मैदान कहााँ वमलते हैं ? 

(क) अफ्रीका में 

(ख) आस्ट्र ेवलर्ा में 

(ग) रू्रेवशर्ा में 

(घ) दवक्षण अमेररका में। 

उत्तर: (ग) रू्रेवशर्ा में 

तनम्न को सुमेतलत कीतजए 

 

उत्तर: (i) (र) (ii) (अ)  (iii) (र्)  (iv) (ब)  (v) (स)  (vi) (द).  

ररक्त थियनो ंकी पूतता कीतजए 

(क) िूमध्य रेखा से धु्रिो ंतक तापमान …….. रहता है। 

(ख) एक कवटबन्ध के िीतर िी जलिारु्, िनस्पवत और जीिन में ………. होती हैं। 

(ग) हमें प्राकृवतक एिं ……… पर्ाािरण ने चारो ंओर से घेर रखा है। 

(घ) जलिारु् पृथ्वी के पर्ाािरण को ……… बनाती है। 

(ङ) पेड-पौधो ंएिं झावडर्ो ंसे ढके हुए विसृ्तत िू-िाग को ……… कहा जाता है। 

उत्तर: (क) घटता (ख) विविन्नताएाँ   (ग) मानिीर्  (घ) विविध (ङ) िन के्षत्र। 

 

 

 



अतत लघूत्तरीर् प्रश्न 

प्रश्न 1. पर्यावरण क्यय है ? 

उत्तर: हमारे चारो ंओर िौवतक और मानिीर् तत्वो ंका जो घेरा है, उसे पर्ाािरण कहते हैं। 

प्रश्न 2. तनम्न, मध्य व उच्च अक्यंशो ंमें कौन से कतटबंि तमलते हैं ? 

उत्तर: वनम्न अक्षांशो ंमें उष्ण कवटबंध, मध्य अक्षांशो ंमें शीतोष्ण कवटबंध एिं उच्च अक्षांशो ंमें शीत कवटबंध 

वमलता है। 

प्रश्न 3. उच्च िूतम पर्यावरण के कुछ उदयहरण दीतजए। 

उत्तर: उत्तरी िारत में वहमालर्, दवक्षणी िारत में नीलवगरर और अन्नामलाई की पहावडर्ााँ, उत्तरी-पूिी 

िारत के पहाडी इलाके उच्च िूवम पर्ाािरण के प्रमुख उदाहरण हैं। 

प्रश्न 4. ियरत में तमलने वयले नदी तनतमात मैदयनी ियगो ंके नयम तलखखए। 

उत्तर: गंगा-र्मुना का मैदान, ब्रह्मपुत्र का मैदान, सतलज-वसनु्ध का मैदान, घग्घर का मैदान, चम्बल, बनास 

ि माही के मैदानो ंको शावमल वकर्ा जाता है। 

प्रश्न 5. वन प्रदेश के कुछ प्रतततनति के्त्रो ंके नयम बतयइए। 

उत्तर: िन प्रदेश के प्रमुख प्रवतवनवध के्षत्र िूमध्यरेखीर् अफ्रीका, दवक्षण-पूिी एवशर्ा और दवक्षणी अमेररका 

के िूमध्यिती के्षत्र हैं। 

प्रश्न 6. मरुथिलीर् के्त्रो ंकी कोई दो तवशेषतयएाँ  बतयइए। 

उत्तर: 

• र्हााँ िषाा कम होती है। 

• र्हााँ िनस्पवत कंटीली झावडर्ो ंके रूप में पार्ी जाती हैं। 

प्रश्न 7. िूमध्य रेखय पर अतिक तयपमयन तिय धु्रवो ंपर अतिक ठण्ड कय क्यय कयरण है ? 

उत्तर: िूमध्य रेखा पर सूर्ा की वकरणें सीधी पडती हैं। अतएि इसके आसपास तापमान अवधक जबवक 

धु्रिो ंपर सूर्ा की वतरछी वकरणो ंके कारण अवधक ठण्ड पडती है। 



लघूत्तरीर् प्रश्न 

प्रश्न 1. उष्ण कतटबंि में तमलने वयले प्रमुख रयष््टो ंके नयम तलखखए। 

उत्तर: उष्ण कवटबंध में मुख्यतः वफलीपीन्स इन्डोनेवशर्ा, िारत, श्रीलंका, ब्राजील, नाइजीररर्ा, घाना, 

इक्वाडोर, म्ांमार, थाइलैंड, कम्बोवडर्ा, वसंगापुर, मलेवशर्ा आवद राष्टर ो ंको शावमल वकर्ा जाता है। 

प्रश्न 2. पर्यावरणीर् प्रदेश क्यय हैं ? बतयइए। 

उत्तर: पर्ाािरणीर् प्रदेश ऐसे विसृ्तत के्षत्र हैं वजनमें समान पर्ाािरणीर् पररद्धस्थवतर्ााँ एिं कारक; जैसे-

जलिारु्, वमट्टी, िनस्पवत आवद की समानता वमलती है। रे् सिी तत्व सद्धिवलत रूप से ऐसे एक विवशष्ट के्षत्र 

का वनमााण करते हैं जो समीपिती अन्य िू-िागो ंसे अलग होता है। 

प्रश्न 3. उच्च िूतम के्त्रो ंके लोग पशुपयलन पर अतिक तनिार क्यो ंरहते हैं? 

उत्तर: उच्च िूवम के्षत्रो ंके लोगो ंका पशुपालन पर अवधक वनिार रहने के वनम्न कारण हैं 

• इन िागो ंमें असमतल ि अत्यवधक ढाल रु्क्त िूवम वमलती है। 

• ऊाँ चे पिातीर् िागो ंमें अवधक ठंड पार्ी जाती है। 

• ऐसे के्षत्रो ंमें प्रवतकूल पररद्धस्थवतर्ााँ वमलती हैं। इस सिी कारणो ंके पररणामस्वरूप लोग कृवष कार्ा में 

असमथा रहने के कारण पशुपालन अवधक करते हैं। 

प्रश्न 4. शीतोष्ण कतटबन्धीर् चरयगयहो ंके नयम बतयइए। 

उत्तर: चरागाह ऐसे स्थान हैं जहााँ िेड, बकररर्ााँ, गार्ें आवद पशु चरारे् जाते हैं। ऐसे चरागाहो ंऔर घास के 

मैदानो ंको विविन्न देशो ंमें अलग-अलग नामो ंसे जाना जाता है। उत्तरी अमेररका में इन्हें पे्रर्री और रू्रोप 

तथा एवशर्ा में से्ट्पी के नाम से जाना जाता है। 

प्रश्न 5. नदी तनतमात मैदयनो ंव रेतीले मैदयनो ंमें क्यय अन्तर 

उत्तर: नदी वनवमात मैदानो ंि रेतीले मैदानो ंमें वनम्न अन्तर 

नदी तनतमात मैदयन रेतीले मैदयन 

(i) इनका वनमााण नवदर्ो ंद्वारा होता है। 
(i) इनका वनमााण अपक्षर् ि अपरदन एिं अिशेष 

द्वारा होता है। 

(ii) इन िागो ंमें सामान्य र्ा इससे अवधक िषाा होती 

है। 
इन िागो ंमें िषाा बहुत कम होती है। 



(iii) इनमें नवदर्ो ंद्वारा शुष्क अिवध में वसंचाई की 

सुविधा उपलब्ध रहती है। 

(iii) इन िागो ंमें प्रार्ःवसंचाई की सुविधा का अिाि 

वमलता है। 

(iv) रे् सिाावधक उपजाऊ िाग होते हैं। (iv) रे् प्रार्ः अनुपजाऊ िाग होते हैं। 

 

प्रश्न 6. आदै प्रदेश के पर्यावरण पर उदयहरण सतहत संके्प में प्रकयश डयतलरे्। 

उत्तर: आई प्रदेश का प्रवतवनवध के्षत्र अमेजन बेवसन है। र्हााँ साल िर िषाा होती है। अवधक िषाा के कारण 

र्हााँ घने जंगल पारे् जाते हैं। जंगलो ंमें विविध प्रकार के पेड-पौधे एिं जीि-जनु्त पारे् जाते हैं। र्हााँ की 

जलिारु् में उमस रहती है। कुछ दलदली िाग िी पारे् जाते हैं। इस प्रकार के प्रदेश मानि स्वास्थ्य की दृवष्ट 

से असुविधाजनक हैं। 

प्रश्न 7. मैदयनी ियगो ंकी िूतम उपजयऊ क्यो ंहोती है ? 

उत्तर: जब नवदर्ााँ पिातीर् िागो ंसे नीचे मैदानो ंमें उतरती हैं तो अपनी तीव्रगवत के कारण अपने साथ उच्च 

िागो ंसे बहुत-सी वमट्टी बहाकर लाती हैं और मैदानो ंमें जमा कर देती हैं। इनके साथ-साथ अनेक प्रकार 

के काबावनक पदाथों ि खवनजो ंके चूणा को िी इस मृदा के साथ जमाि होता है। वजससे रे् वमट्टी काफी 

उपजाऊ हो जाती है। 

दीघा उत्तरीर् प्रश्न 

प्रश्न 1. उच्च िूतम की पर्यावरणीर् तवशेषतयओ ंको संके्प में बतयइए। 

उत्तर: उच्च िूवम पिातीर् पर्ाािरण की द्योतक है। उच्च पिातीर् िागो ंमें तापमान कम वमलता है क्ोवंक 

ऊाँ चाई के साथ-साथ तापमान घटता जाता है। अत्यवधक ऊाँ चे िागो ंमें बफा  िी वमलती है। पिातीर् के्षत्र 

नवदर्ो ंके उद्गम स्थल हैं। तीव्र ढाल के कारण नवदर्ााँ र्हााँ बडी तीव्र गवत से बहती हैं और मागा में जल 

प्रपातो ंका वनमााण करती हैं। 

पिातीर् के्षत्रो ंमें समतल िूवम का अिाि होता है। कम ढाल िाले िागो ंमें लोग अपना घर बनाते हैं। पिातीर् 

ढालो ंको काटकर सीढ़ीनुमा खेत बना वलए जाते हैं वजन पर अल्प मात्रा में सद्धिर्ााँ तथा इन्ही ंढालो ंपर 

चार् और फलो ंके बागान वमलते हैं। उच्च पिातीर् िागो ंमें कृवष कार्ा लगिग नगण्य होता है अतएि र्हााँ 

के वनिासी िन और पशुपालन से सम्बद्धन्धत कार्ों में लगे हैं। 

प्रश्न 2. पर्यावरणीर् तनयव से क्यय तयत्पर्ा है? 

उत्तर: पर्ाािरण का वनमााण मुख्यतः प्राकृवतक एिं मानिीर् घटको ंके आपसी सामंजस्य से होता है। रे् 

दोनो ंएक-दूसरे के पूरक पहलू रहे हैं। वकनु्त ितामान समर् में मानि के अत्यवधक महत्वाकांक्षी होने के 

कारण इसके द्वारा प्राकृवतक घटको ंका अत्यवधक अवििेकपूणा रूप से दोहन वकर्ा गर्ा है वजससे 



पर्ाािरण प्रदूषण, िनो ंका ह्रास ि हमारी प्राकृवतक धरोहर का विनाश हुआ है तथा ितामान में िी र्ह 

प्रविर्ा जारी है वजससे विश्व में अनेक पर्ाािरणीर् समस्याएाँ  उत्पन्न हो गर्ी हैं। इन्हें पर्ाािरणीर् तनाि के 

नाम से जाना जाता है। 

प्रश्न 3. धु्रवीर् प्रदेश की प्रमुख तवशेषतयएाँ  बतयइए। 

उत्तर: ग्लोब के दोनो ंवसरो ंपर धु्रिो ंकी अिद्धस्थवत है। उत्तरी धु्रि पर आका वटक सागर तथा दवक्षणी धु्रि पर 

अण्टाका वटका महाद्वीप है। धु्रिो ंपर सूर्ा की वकरणें सिाावधक वतरछी पडती हैं अतएि र्हााँ सूर्ाातप की 

मात्रा सदैि बहुत कम रहती है वजससे रे् के्षत्र िषािर बफा  से ढके रहते हैं। र्हााँ िनस्पवतर्ो ंका अिाि होता 

है। इन कवठन िौगोवलक पररद्धस्थवतर्ो ंमें ऐद्धस्कमो जनजावत वनिास करती है। रे् बफा  के छोटे-छोटे घरो ंको 

बनाकर और अन्दर से गमा करके रहते हैं। इन घरो ंको ‘इगू्ल’ कहते हैं। मछली पकडना इनका प्रमुख 

व्यिसार् और आजीविका का साधन है। र्हााँ सील, िालरस मछवलर्ााँ तथा धु्रिीर् िालू पारे् जाते हैं। 

मयनतचत्रयत्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. तवश्व के रेखय मयनतचत्र में तवतिन्न कतटबंिो ंको प्रदतशात कीतजए। 

उत्तर: विविन्न कवटबन्धो ंका प्रदशान वनम्नानुसार है 

 


